

2022 年河南省普通高中毕业班高考适应性测试

语文试题参考答案

一、现代文阅读 (36 分)

(一) (9 分)

1. (3 分) C (对“闲置资源”的理解与原文不符)
2. (3 分) D (“采用了相同的论证方法, 论证思路也基本相同”有误)
3. (3 分) B (A 项中的“广大消费者”“构成了共享经济的决策主体”有误, C 项中的“是中国制造迈向中国智造的关键”有误, D 项中的“只有……才能”有误)

(二) (12 分)

4. (3 分) C (“这使得”有误)
5. (3 分) D. (A 项“代表了博物馆文创发展的最高水平”有误, B 项“质量上也存在不少问题, 这是……重要原因”有误, C 项“满载”“因此”与原文不符)
6. (6 分) ①充分挖掘博物馆自身文化潜能, 将文物资源与智力资源有机结合, 加强对文物的研究和利用。②创新表达方式, 与科技融合, 实现古今对话, 将传统文化元素注入文创产品。③关注消费者的精神需求, 研发具有针对性的文创产品, 拉近博物馆与公众的距离。④找到传承文化和吸引大众的平衡点, 辩证看待游戏化思维在博物馆文创产品设计中的运用。(每答出一点给 2 分。答出任意 3 点, 意思答对即可。如有其他答案, 只要言之有理, 可酌情给分)

(三) (15 分)

7. (3 分) D (“便于舒缓叙事节奏”有误)
8. (6 分) ①两次河堤谈心构成小说“搬不搬离洛河”的主体情节, 构思巧妙。②在不搬与搬离的对比中, 多角度塑造水生的形象, 使人物形象立体丰满。③两次谈话都选在洛河堤上, 暗示了洛河对洛河人的特殊意义, 耐人寻味。④表现生活在社会底层的小人物能不为金钱所动、愿为社会民生慨然付出的精神风貌, 深化了主旨。(每答出一点给 2 分。答出任意 3 点, 意思答对即可。如有其他答案, 只要言之有理, 可酌情给分)
9. (6 分) ①老一辈洛河人对洛河的难以割舍的深厚情感。②水生对稻花的深切思念, 对过去美好的无比怀念。③水生和老巴之间彼此理解、慰藉的兄弟之情。④老一辈洛河人为古城人、老街人的长远发展而牺牲个人利益的情怀。(每答出一点给 2 分。答出任意 3 点, 意思答对即可。如有其他答案, 只要言之有理, 可酌情给分)

二、古代诗文阅读 (34 分)

(一) (19 分)

10. (3 分) A

11. (3 分) D (“三十天为一循环周期”有误)

12. (3 分) C (“最值得信赖”在文中无据,“安排他为自己殿后”有误)

13. (10 分)

(1) (5 分) 李世民(故意)迟疑不决慢慢退却,引诱他们进入伏击圈。(关键词“逡巡”“伏”各 1 分,大意 3 分)

(2) (5 分) 李世民率领轻骑兵率先出击,大军跟在后面,向东渡过汜水,径直逼近他(窦建德)的阵营。(关键词“先进”“薄”各 1 分,大意 3 分)

(二) (9 分)

14. (3 分) D (“对比”“委婉批评”有误)

15. (6 分) 要像稷和契一样辅助君王、泽民济世。 壮志难酬的幽愤和自嘲,但即使志向不能实现、被人取笑,仍坚定不移。(意思答对即可。如有其他答案,只要言之有理,可酌情给分)

(三) (6 分)

16. (6 分)

(1) 奈何取之尽锱铢 用之如泥沙

(2) 裨补阙漏 有所广益

(3) 东船西舫悄无言 唯见江心秋月白

(每答对一空给 1 分,有错别字该空不给分)

三、语言文字运用 (20 分)

17. (3 分) C

18. (3 分) A

19. (3 分) D

20. (6 分) ①体液不能被“拉”回去 ②患上航天神经眼综合征 ③终于有望得到解决(每写出一处给 2 分。意思答对即可。字数不符合要求,酌情扣分)

21. (5 分) 太空缺乏重力,体液流入脑中导致脑液积压,对眼球造成压力,造成眼球渐进性扁平。(意思答对即可。字数不符合要求,酌情扣分)

四、写作（60分）

22.（60分）参考高考作文评分标准。

【译文】

窦建德攻陷管州，杀了刺史郭士安。又攻陷荜阳等县，水陆并进，用船运粮，逆河西上。王世充的弟弟徐州行台王世辩派将军郭士衡率领几千人与他会师，号称三十万，驻扎在成皋东面的平原，派使者与王世充互通消息。萧瑀、封德彝都说：“我们的部队疲惫劳乏，王世充凭借坚固的城池防守，（城池）不容易很快被攻破。窦建德乘胜席卷而来，锋芒锐利，气势强盛，我们腹背受敌，这并不是完美的策略。不如撤退保住新安，找他们的弊端攻打。”李世民说：“两贼合力拼争，气势自然强大，哪里还有什么弊端可找？我的决心已定了。”于是分兵两路，李世民带领三千五百名勇猛之士往东向武牢方向进发。甲申日，率五百勇猛骑兵出武牢向东行二十多里，侦察窦建德的兵营。沿路分别留下一些跟随的骑兵，让李世勋、程知节、秦叔宝率领，埋伏在路旁，只带四个骑兵，与他一起前行。李世民告诉尉迟敬德说：“我拿弓箭在前，您拿长矛跟在后面，即使有百万敌军，又能把我们怎样？”窦建德的游兵遇到他们，还以为是侦察兵。李世民大声叫喊说：“我是秦王。”便拉弓射箭，射死敌人的一个将领。窦建德军营大为震惊，冲出五六千骑兵追赶，李世民的随从人员脸色都变了。李世民说：“你们只管在前面撤退，我和敬德在后压阵。”于是拉住马缰绳慢慢前行。追来的骑兵快到跟前时，李世民就拉弓射箭，应声倒下一人。李世民（故意）迟疑不决慢慢退却，引诱他们进入伏击圈。李世勋等人奋起攻击，大败追兵，斩首三百多人，并俘虏了窦建德的骁将殷秋、石瓚，胜利返回。窦建德迫于无法进据武牢，滞留屯驻了几个月，多次战斗不能取胜，将士们都希望回去。五月戊午日，秦王李世民北渡黄河，向南逼近广武，观察敌人的形势，故意留下十多匹马，在河里的小块陆地上放牧，用来引诱敌人，晚上返回武牢。窦建德轻视唐军，派三百骑兵蹚过汜水，在距唐军大约一里的地方停下。李世民命令宇文士及带三百骑兵经过窦建德兵阵的西面，奔驰向南，告诫他说：“敌人如果没有动静，你就退回本阵，如果敌人有动静，你就领兵向东出发。”宇文士及到了窦建德阵前，阵中果然动起来，李世民说：“可以攻击了。”李世民率领轻骑兵率先出击，大军跟在后面，向东渡过汜水，径直逼近他（窦建德）的阵营。于是各路部队奋勇战斗，尘土遮天蔽日。窦建德的将士四下溃逃，唐军追杀了三十里，斩杀了三千多人。